

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2021年3月31日

今日12版 总第12723期

www.legaldaily.com.cn

中共中央政治局召开会议

审议《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月30日电 中共中央政治局3月30日召开会议，审议《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中部地区经济社会发展取得重大成就，粮食生产基地、能源原材料基地、装备制造及高技术产

业基地和综合交通运输枢纽地位更加巩固。

会议强调，中部地区承东启西、连南接北，资源丰富，交通发达，产业基础较好，文化底蕴深厚，发展潜力很大，推动中部地区高质量发展具有全局性意义。进入新发展阶段，中部地区发展要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚定不

移贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基

调，坚持统筹发展和安全，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，着力构建以先进制造业为支撑的现代产业体系。

下转第二版

栗战书主持十三届全国人大常委会第二十七次会议闭幕会并作讲话强调 全面落实“爱国者治港”根本原则 确保香港长治久安和长期繁荣稳定

新华社北京3月30日电 全国人大常委会委员长栗战书30日上午主持十三届全国人大常委会第二十七次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，栗战书作了讲话。

栗战书指出，本次常委会会议全票通过了新修订的《中华人民共和国香港特别行政

区基本法附件一香港特别行政区行政长官的产生办法》和新修订的《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》。常委会组成人员一致认为，十三届全国人大四次会议闭幕不久，全国人大常委会迅速行动，

专门召开会议，行使全国人大授予的相关立法职权，修改香港基本法附件一和附件二，完善香港特别行政区选举制度，通过“决定+修法”，圆满完成了党中央交付的重大政治任务和重大立法任务，彰显了包括香港同胞在内的全国各族人民维护国家主权。

下转第二版

习近平对革命文物工作作出重要指示强调 切实把革命文物保护好管理好运用好 激发广大干部群众的精神力量

新华社北京3月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对革命文物工作作出重要指示指出，革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史，记载中国革命的伟大历程和感人事迹，是党和国家的宝贵财富，是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情，振奋民族精神的生动教材。

习近平强调，加强革命文物保护利用，弘扬革命文化，传承红色基因，是全党全社会的共同责任。各级党委和政府要把革命文物保护利用工作列入重要议事日程，加大工作力度，切实把革命文物保护好、管理好、运用好，

发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用，激发广大干部群众的精神力量，信心百倍为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而奋斗。

全国革命文物工作会议30日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在会上传达了习近平重要指示。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在会上讲话指出，习近平总书记的重要指示深刻阐明了革命文物工作的重大意义、目标任务和基本要求，体现了以习近平同志为核心的党中央对革命文物工作的高度重视，

是做好新时代革命文物工作的根本遵循。要认真学习贯彻习近平总书记重要指示，充分认识革命文物工作在见证革命历史、弘扬革命精神上的重要作用，结合新时代新要求，统筹做好保护、管理、运用各项工作，推动革命文物工作开创新局面。

国家文物局、国家发展改革委、财政部和江西、陕西、湖南有关负责同志作大会发言。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、中央军委机关有关部门负责同志，革命文物保护利用片区代表，革命文物专家代表等参加会议。

十三届全国人大常委会第二十七次会议在京闭幕

表决通过新修订的香港基本法附件一香港特别行政区行政长官的产生办法、新修订的香港基本法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序

习近平签署主席令予以公布 栗战书主持会议

新华社北京3月30日电 十三届全国人大常委会第二十七次会议30日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，全票通过新修订的《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件一香港特别行政区行政长官的产生办法》、新修订的《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》。国家主席习近平分别签署第75、76号主席令予以公布。栗战书委员

长主持闭幕会。

常委会组成人员167人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议还表决通过了有关任免案。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、秘书长杨振武出席会议。

国家监察委员会主任杨晓渡，国务委员

赵克志，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，全国人大各专门委员会部分成员，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会前，栗战书委员长分别主持召开了十三届全国人大常委会第八十九次和第九十次委员长会议，审议有关议题。全国人大常委会秘书长杨振武，全国人大常委会有关专门委员会负责同志就有关议题作了汇报。

标题新闻 《中国共产党组织处理规定(试行)》单行本出版

>> 据新华社

郭声琨在全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会上强调

把习近平总书记的亲切关怀转化为强大动力 常态化推进扫黑除恶斗争 建设更高水平的平安中国

本报北京3月30日讯 记者周斌 中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国扫黑除恶专项斗争领导小组组长郭声琨29日在全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会上指出，习近平总书记和王沪宁、赵乐际等中央领导同志亲切会见了参加大会的受表彰、受嘉奖代表，这是对我们的极大鼓舞和鞭策。要把习近平总书记的亲切关怀转化为强大动力，锐意进取、再接再厉，常态化推进扫黑除恶斗争，努力建设更高水平的平安中国，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献，以优异成绩庆祝建党一百周年。

郭声琨指出，三年来，各地各有关部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实党中央关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署，统筹推进、强力推进，打了一场扫黑除恶整体战、歼灭战，黑恶势力得到有效铲除，社会治安环境显著改善，法治权威充分彰显，党风政风社会风气明显好转，基层基础全面夯实，发展环境持续优化，政法队伍战斗力进一步增强，人民群众获得感幸福感安全感不断提升。专项斗争取得了胜利，实现了预期目标，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于党的领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，在于各地区、各部门主动担当作为、合力攻坚克难，在于人民群众的拥护、参与和支持。实践证明，党中央关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署是英明正确的。

郭声琨指出，三年来，广大政法干警和党员干部积极投身扫黑除恶专项斗争，充分彰显出讲政治、敢担当、善斗争的精神风貌。各地各有关部门把打击黑恶势力犯罪与反腐败、基层“拍蝇”结合起来，把扫黑除恶与加强基层党组织建设、行业领域整治结合起



3月29日，中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国扫黑除恶专项斗争领导小组组长郭声琨出席全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会并讲话。

本报记者 王建军 摄

来，推动专项斗争不断深化，积累了宝贵经验，深化了对重大社会问题治理的规律性认识。专项斗争的胜利深刻启示我们，必须深入贯彻习近平法治思想，运用法治思维和法治方式解决社会治理深层次问题；必须毫不动摇坚持和加强党的全面领导，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实筑牢“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，形成攻无不克、战无不胜的强大合力；必须善于把政治优势和制度优势转化为社会治理效能，着力从社会治理层面解决各类突出矛盾问题；必须始终牢记人民群众是我们力量源泉，坚持人民立场，顺应人民期待，紧紧

依靠群众，充分发动群众，真抓实干解民忧、纾民怨、暖民心；必须始终坚持全面从严管党治警，把开展教育整顿与开展党史学习教育有机结合起来，贯通起来，努力打造一支忠诚干净担当的政法铁军。

郭声琨强调，要深入贯彻党中央决策部署，扎实推进常态化开展扫黑除恶专项斗争各项工作。要建立健全源头治理的防范整治机制，持续推进专项整治，坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全基层治理体系，不断夯实基层基础，让黑恶势力在城乡无处生根。要建立健全智能公开的举报奖励机制，畅通线索举报渠道，严格线索核查责任，为精准打击、源头治理提供指引。要建立健全打早打小的依法惩处机制，加强预测预警，严格依法办案，对倾向性、苗头

性问题坚持露头就打。要建立健全精准有效的督导督办机制，定期开展分级督导，机动开展特派督导，加大重点案件督办，切实压实责任。要建立健全激励约束的考核评价机制，加强考评工作，强化结果运用，及时了解人民群众的新需求新建议，确保扫黑除恶专项斗争顺民心、合民意。要建立健全持续推进的组织领导机制，推动各级党委和政府把常态化开展扫黑除恶专项斗争纳入经济社会发展全局谋划推进，保留相应领导和办事机构，完善工作机制，实现常态化运行。

赵克志主持大会，周强、张军、喻红秋、傅兴国、陈一新出席大会。大会宣读了有关表彰、嘉奖、通报表扬决定并为受表彰、受嘉奖代表颁奖。

平安中国建设的重要论述精神，增强“没有走在前列也是一种风险”的忧患意识，以全面深化数字化改革为牵引，从理念方法、目标定位、工作体系、运行机制、手段工具等方面推动平安浙江建设迈向现代化，推动实现维稳保平安向法治创平安。

下转第二版

本报北京3月30日讯 记者周斌 杜洋 “你们是检察系统的先进代表，也是我们全国20余万检察人的荣光。”3月29日，全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会刚结束，最高人民检察院检察长张军在最高检机关与全国扫黑除恶专项斗争先进集体代表、先进工作者代表、受嘉奖厅局级干部代表等交流如何发挥检察职能，常态化推进扫黑除恶工作，扎实贯彻大会精神，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出更大的贡献。

“扫黑除恶不单单是一场‘法律斗争’，更是一场政治斗争。”张军指出，全体检察人要从政治高度认识这场伟大斗争的意义——扫黑除恶专项斗争取得胜利，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，在于习近平法治思想的贯彻落实，充分彰显了党的领导的政治优势和中国特色社会主义司法制度的制度优势，为实现“两个一百年”奋斗目标打下了坚实的基础。

“就像搞卫生一样，日常不及时清扫，就难免会滋生蚊蝇、‘四害’。为了环境，为了健康，必须坚持经常打扫，有时还要搞好大扫除。”张军指出，专项斗争虽告一段落，但扫黑除恶工作不能有丝毫松懈，检察机关作为法律监督机关，要通过扎实履行检察职责常态化推进扫黑除恶工作，抓早抓小，决不能让黑恶势力坐大成势，危害党的事业和人民群众的权益。

“各地检察机关都要总结‘一个不放过、一个不凑数’正反面的经验、教训和典型案例。”张军强调，贯彻落实好大会精神，要认真总结扫黑除恶专项斗争经验教训，举一反三，通过总结推动日常检察工作做得更好。特别是要向扫黑除恶专项斗争中涌现出来的先进代表学习，结合党史学习教育抓实队伍建设，充分发扬扫黑除恶专项斗争精神，传承好党的领导、法治思维、以人民为中心等红色基因，建设政治强、业务精、作风硬的检察队伍，做优“四大检察”“十大业务”。

“在这场专项斗争中，广大检察人付出了艰苦的努力，有的甚至牺牲了生命，党和人民不会忘记，全体检察人不会忘记。”在与牺牲检察干警山东省临沂市蒙阴县人民检察院第二检察部二级检察官、检察员房建峰家属座谈时，张军动情地说，“建峰同志走了，我们要传承好英雄的精神，照顾好英雄的家人们。有什么困难，请及时和我们说，我们全体检察人都是您的亲人。”张军关切询问房建峰爱人工作生活情况，鼓励她化悲伤为动力，照顾好老人，培养好孩子，传承好“家里的红色基因”，并嘱咐当地检察机关要主动为英雄家庭排忧解难。

最高检副检察长陈国庆、杨春雷参加交流活动。

张军与扫黑除恶专项斗争总结表彰大会检察系统代表交流时强调 在常态化扫黑除恶中充分履行检察职责

扫黑除恶没有终点

□ 凌峰

扫黑除恶是一场持久战，黑恶势力具有很强的顽固性，不少黑恶势力不再满足传统的打打杀杀方式，要么自身由黑白白、由白转“红”，要么寻找“保护伞”，编织“关系网”，进而染指基层政权，获取非法经济利益。

习近平总书记在中央全面依法治国工作

会议上明确指出来，要推动扫黑除恶常态化，坚决打击黑恶势力及其“保护伞”，让城乡更安宁，群众更安乐。针对涉黑涉恶问题新动向，以习近平同志为核心的党中央明确要求，把扫黑除恶和加强基层党组织建设结合起来，既有力打击震慑黑恶势力，形成压倒性优势，又有效铲除黑恶势力滋生土壤。

下转第二版

政法队伍教育整顿中央第六督导组进驻江苏 乔传秀通报督导任务与安排 姜勤俭出席座谈

本报讯 记者丁国锋 按照全国政法队伍教育整顿领导小组统一部署，政法队伍教育整顿中央第六督导组日前进驻江苏开展督导工作。中央督导组组长乔传秀传达了习近平总书记重要指示精神，中央有关要

求，通报了督导任务和安排。江苏省委、省政府政法队伍教育整顿领导小组组长姜勤俭与督导组座谈，中央督导组副组长杜万华出席。乔传秀强调，开展政法队伍教育整顿，是以习近平总书记为核心的党中央和国家事业发展全局的高度作出的重大决策部署。

下转第二版

袁家军在全省建设平安浙江工作会议上强调 学习贯彻习近平法治思想 推动平安浙江建设迈向现代化

本报杭州3月30日电 记者陈东升 王春 今天，浙江省建设平安浙江工作会议暨扫黑除恶专项斗争总结表彰会议在杭州举行。浙江省委、省政府建设平安浙江领导小组组长袁家军在会上强调，要深入学习贯彻习近平法治思想，习近平总书记关于

精细制定施工图对账单 有的放矢抓指导促整改 安徽政法队伍教育整顿围绕“三大一促”主轴全力推动

□ 本报记者 李光明

3月24日上午，安徽省委、省政法队伍教育整顿领导小组组长李锦斌深入合肥市庐阳区人民法院，查阅总体方案，翻看台账资料，询问时间进度，与当事人攀谈了解诉讼服

务情况，调研督导政法队伍教育整顿工作。这是自第一批政法队伍教育整顿启动以来，李锦斌再次以领导小组组长身份身体力行推动教育整顿工作。安徽政法队伍教育整顿一经启动，就迅速在市县两级党委政法机关以及省属监狱、戒毒所全面铺开。

下转第四版